

## · 消息动态 ·

### 参加第五届国际镁学术讨论会纪略

浙江医科大学药学系 章元沛

镁离子的含量在哺乳动物的细胞外液中占第四位(前三位是钠、钾、钙)，在细胞内液中占第二位(第一位是钾)。体内有三百多种酶反应需要镁离子参加。由于镁在许多生理、病理过程中都有重要影响，因而近来越来越受到各国医学界的重视。巴黎有一个国际镁研究促进协会(SDRM)，其主席为Dr. Jean Durlach。今年8月5~12日，在SDRM的参与下，于日本京都召开了第五届国际镁学术讨论会。我有机会应邀出席，爰将见闻略作报道。

本届会议有30个国家的308名代表参加。讨论题涉及：1. 镁的基本生理、生化问题，2. 缺镁引起的病态，3. 镁制剂的临床应用等方面。其中的热门话题是“人群的镁摄入量与心血管病发病率的关系”。不少报告揭示，近来西方国家的食物中植物成分比率减少，肉类成分比率增加，镁的摄入量不足，可能为心血管病发病率上升的一个重要原因。日本岛根大学教授家森幸男在我国五大城市进行心血管病流行病学调查的结果，同样证明高血压的发病率与食物中的镁摄入量有着负相关。一般成人每天摄入镁300 mg，实属必要。在可能引起低血镁症的情况下，宜补充镁制剂。西德有一种称为magnesiocard的药物，即为此种目的而开发。

西德Classen等氏在会上发表的“镁对受恶劣刺激机体的保护作用”学说比较受人注意。其要点为恶劣刺激可促进体内儿茶酚胺与糖皮质激素的分泌，引起细胞膜镁通道的关闭。缺镁则使细胞膜上钙泵的效率降低。两种因素共同导致细胞内钙负荷过量与镁含量不足。这时肌肉(特别是心肌)收缩过剧，能量消耗过大，而且由于腺粒体功能受损，ATP合成减少，易致能量耗竭，从而造成细胞(特别是心肌细胞)死亡。如果当时机体有充分的镁补给，就可避免此种严重后果。Jakob等氏在大白鼠身上取得的实验结果足以证明此种学说的可信性。

看来镁制剂在预防动脉硬化、高血压，治疗心律失常、心肌梗死等方面，确有巨大潜力。此外镁制剂还是治疗先兆流产、防止早产的一种安全、有效药物。但目前的常用镁制剂硫酸镁口服后生物利用度太低，又有致泻的副作用，有待进一步改进。我觉得在我们国内开发新的镁制剂，是很有条件的。

作者的研究成果《4—氨基吡啶对镁中毒的解救作用》与《经注射给予的镁盐并无中枢性抗惊作用》，以幻灯宣讲形式在大会上作了报告，反应较好。现在作者已受聘担任在伦敦出版的《Magnesium Research》专业期刊编委。